

2025年7月3日

一名抄表员的盛夏手记

□ 营业所 张弛

六月的热浪早已像无形之手扼住城市喉咙，当朋友圈开始“高温预警”时，我正独自钻入齐腰深的草丛。晨光熹微中掀开表箱的瞬间，腐叶混合露水的潮气直冲鼻腔——疯长的藤蔓已把水泥箱体缠成绿色茧房，只能用表钩扯开一个区域把表箱露出来。我抹着脸上的汗珠苦笑，这箱子三个月前还敞亮着呢！

持续高温让植被进入狂暴生长期，上周清理过的通道，五天就被狗尾草重新占领了。站在狭窄的位置进行查表，有时脚踝一不小心便被蔷薇枝刮伤。走进草丛的刹那，厚实的树荫彻底阻断了阳光。表箱内部往往漆黑一片。我摸索着从口袋掏出手机，光束刺破黑暗时，表盘玻璃折射出虹彩，蚊群已如机毁般扑向光源。昨天左臂被叮的十七八个包还在红肿发烫，此刻新驻军又沿着脖颈蔓延——这些吸血鬼甚至能穿透两层棉布。我咬牙调整头灯位置，汗水浸透的头巾紧贴皮肤，活像裹着蒸熟的粽子。一手持电筒照明，一手记录数据，在蚊子大军的“进攻”下工作。

香樟树的浓荫下，表箱静静卧在蒸腾的热浪里。掀开箱盖那刻，湿热气流裹挟霉味直冲鼻腔，眼镜瞬间蒙上白雾。开启闪电战模式：左手稳住手电，右手快速誊写。短短两分钟，汗水就顺着下巴滴进表箱，后背衣服早已被汗液浸湿，从草丛出来后总要掸一掸外衣，不然总有几只小东西跟着你。

最难熬的是那些完全被灌木包围的表箱。我得身体开路，单膝跪地钻进枝叶迷宫。有时表箱同时记录数字——有时要撑着这类别扭的姿势长达数分钟，汗顺着额头流进眼睛，咸涩得睁不开眼。记得去年初来这片区域时，我在同一个表箱前足足找了半小时，急得满头大汗。如今闭着眼都能摸到每个箱体的位置，这些绿色迷宫早已烙印在心里。

午后骄阳如火，我推开小卖部的玻璃门，冷气扑面而来。我拧开冰柜盖子准备买水。老板娘见状连忙起身道：“师傅，这大热天的，这瓶水我请你喝！”我抹了把糊住眼睛的汗水，手握着冰凉的矿泉水瓶摆摆手。“算了算了不用，我们是不收用户除了水费之外的任何钱的。”话音刚落便掏钱付账离开，感受到用户给予的关怀也让我更加珍视工作的价值。

我想，为用户准确记录每一个月的用量，为他们在困难时期排忧解难，在用户困惑不解甚至情绪不好时耐心纾解，都是我们抄表一线在工作中所创造的价值，这是即便在烈日高温下，也要守护这一份责任。



2025年6月生日员工名单

丁怡文	凤安	翔利	宋妍	吴欣琳	赵广运	高超	梁鸿	盛
丁金磊	许宏	旭张	沁雪	燕常	赵妮	双双	翰林	
马良	朱娜	健张	俊张	双何	康永	程莉	奇	
马静峰	刘艳	静张	怡杨	琛何	鑫黄	帅董	艳	
王二兴	孙艳	冀杨	杨杨	莹陈	勇黄	伟黄	江雍	
王若泉	孙文	杰杨	凯杨	远周	齐陶	伟陶	江雍	
王钢	李文	杰杨	凯杨	远邵	然钱	伟梁	江霍	
王景	李欣			瑞钱	然梁	涛蒲	勇勇	

感谢您加入蚌埠中环水务这个大家庭。在过去的日子，辛苦了！愿您继续用坚定和自信，点燃岁月的激情；用智慧和双手，创造一个更美好的明天！

祝：

生日快乐
Happy birthday



水苑 刊头摄影 李文杰

蚌埠中环水务

综合版

奋勇争先·光荣榜·勇创佳绩

一、先进党支部

黑虎山水厂党支部、管线所党支部、机关第二党支部、怀远中环党支部

二、先进党小组

黑虎山水厂党支部第二党小组、营业所党支部第三党小组、管线所党支部第二党小组、供水工程分公司党支部第二党小组、工程二处党支部第一党小组、诚信公司党支部第二党小组、河北水厂党支部第一党小组、机关第一党支部第二党小组、机关第二党支部第一党小组、五河中环党支部第一党小组、固镇中环党支部第一党小组、怀远中环党支部第一党小组

三、优秀党务工作者

汪元传 王怀龙 王玉倩 张维军

四、优秀共产党员

孟伟	章晓梁	乔加康	吕爽	刘玉飞
何明	张毅	朱翔宇	胡志强	李玉鑫
陈勇	刘海潘	姜世东	颖晶	刘振宇
胡巍	丁家喜	柏龙	卢云飞	孙伟
吴媛	高昕	刘影	周占军	李舜瑜
李庆胜	朱莲玉	朱娟	刘军	李
朱谨谨	马慧娟	朱军	荣庚辉	张亿
马磊	周磊	张军	李	

考卷之外

□ 鳌鹏公司 柏龙

六月的蝉鸣还未响起，考场外的梧桐已撑开浓荫。看着那些鱼贯而出的考生，有的神色轻松，有的眼眶微红——我忽然想起十几年前的那个下午，自己也是这样走出考场的。

那时的我为高考是人生的分水岭，跨过去就是坦途。可十年后再看，那张考卷远没有想象中那么重要。真正塑造我的，反倒是那些从未出现在考题里的细碎片段：早自习同桌偷偷递来的薄荷糖，晚自习后和好友在操场散步时聊的幼稚梦想，甚至是被班主任没收的那本课外书……它们像散落的人生从来不是由一场考试定义的。那些在考场里的少年们不会知道，若干年后，他们大概率会像我一样，记不清最后一道大题的解法，却永远记得考完数学那个雨天，父亲默默递来的伞倾斜的角度；会忘记文言文默写的句子，但始终珍藏母亲在考点外等候时，被太阳晒得发红的脸颊。

人生从来不是由一场考试定义的。那些在考场之外生长的情感、友谊与顿悟，才是岁月馈赠的真正礼物。就像此刻，我站在考场外的树荫下，忽然明白——高考最珍贵的，或许不是分数，而是让我们在奋力奔跑时，依然能看见沿途的风景。

记得高三那年，教室的黑板报上写着“拼搏百日，无悔青春”。我们每天埋首题海，却也在课间传

阅杂志，在晚霞满天的傍晚趴在走廊栏杆上说笑。如今回忆起来，那些看似“不务正业”的瞬间，反而比任何一道数学题都更清晰地刻在记忆里。

考场里的少年们不会知道，若干年后，他们大概率会像我一样，记不清最后一道大题的解法，却永远记得考完数学那个雨天，父亲默默递来的伞倾斜的角度；会忘记文言文默写的句子，但始终珍藏母亲在考点外等候时，被太阳晒得发红的脸颊。

那时的我为高考是人生的分水岭，跨过去就是坦途。可十年后再看，那张考卷远没有想象中那么重要。真正塑造我的，反倒是那些从未出现在考题里的细碎片段：早自习同桌偷偷递来的薄荷糖，晚自习后和好友在操场散步时聊的幼稚梦想，甚至是被班主任没收的那本课外书……它们像散落的人生从来不是由一场考试定义的。那些在考场里的少年们不会知道，若干年后，他们大概率会像我一样，记不清最后一

胜利东路供水管道突发漏水迅速修复

7月1日清晨5时许，蚌埠中环管线所应急值班人员接到群众来电，胜利东路与兴业街交叉口供水管道突发漏水。接到管道漏水指令后，管线所立即组织抢修人员第一时间赶赴现场，全力投入抢修工作。

公司党委书记、董事长钱然，党委副书记、总经理徐波，副总经理张自强前往现场指导抢修工作。经排查，爆裂管道为运行近30年的DN900mm复合型钢管，因年久导致管身出现多处锈蚀漏洞。抢修现场车流量大，给抢修定点带来困难。工作人员协调交警紧急封闭胜利路（兴业街—航华路）由东向西主干道，并协助指挥交通，为抢修施工创造条件。抢修人员精确判定漏点并关闭阀门后迅速组织挖掘施工，由于该处漏水管为钢制钢管，修复难度较大，抢修人员通过安装抢修哈夫节、焊接修补等方式，最终完成修复。

期间，黑虎山水厂根据停水管段影响范围，及时调整管网压力，客服中心同步解答降压区域用户咨询。经过一天一夜紧张有序的抢修施工，漏水管道已妥善修复，供水系统恢复正常运行。（武子萍 李玉鑫）

图片说明：蚌埠中环管线所抢修人员在胜利东路与兴业街交叉口抢修施工

迎战暴雨 二供人筑牢供水“防护墙”

6月19日，蚌埠市迎来一场大暴雨。在这场与时间赛跑的防汛攻坚战中，二供中心的工作人员以责任为盾，以行动为剑，全力守护城市供水“生命线”。

汛前，二供中心便进入“备战”状态。精心制定防汛应急预案，全面筹备与清点人员、防汛物资、抢修车辆，确保随时能“拉得出、用得上、顶得住”；巡检人员对泵房挡水板、排污泵逐一巡查；客服人员与物业逐个联系，建立起紧密的防汛联动机制；还安排专人对前期26处受淹泵房开展二次巡查，消除隐患。

6月20日下午，面对持续的强降雨，10处泵房相继传来进水警报。二供中心立即启动应急预案，4组抢修人员闻“汛”而动，奔赴现场。其中，恒大御景湾的险情尤为棘手。室外狂风裹挟着暴雨，顺着通风井、电缆管道涌入泵房，短时间内便形成积水倒灌。现场抢修人员争分夺秒将应急排污泵搬运至积水处，与泵房

图片说明：黑虎山水厂职工在暴雨期间对挡水板进行检查并加固

内两台排污泵协同作业。经过近9个小时的连续奋战，直到夜间23点左右，倒灌的雨水才被基本抽完，而抢修人员早已精疲力竭，汗水与雨水湿透了衣衫。

另一边，香樟花园的情况同样危急。雨水顺着泵房内电缆沟蔓延，造成低压控制柜进水受潮。抢修人员抵达后，迅速对控制柜进行断电处理，避免发生更大的安全事故。他们小心翼翼地拆卸受潮设备，用干燥毛巾擦拭每一个零件，再换上备用设备进行调试。经过两个小时的紧张抢修，终于恢复供水，保障了居民的正常生活。

如今，暴雨渐歇，但二供中心的工作仍在继续。后续，他们将持续跟进维修，确保供水设施正常运行。二供人以坚守与奉献，在暴雨中筑起了一道坚不可摧的防汛保供防线，让居民用上安心水，为城市供水提供坚实保障。（二供中心 刘海）

图片说明：黑虎山水厂职工在暴雨期间对挡水板进行检查并加固

5月19日晚，五河县亿豪泊景城小区二次供水管道不慎被挖断，部分小区高层住户用水随即受到影响。面对突发情况，五河中环迅速启动应急预案，连夜组织抢修并调配送水车辆，全力保障居民生活用水需求，用实际行动诠释了供水企业的责任与担当。

事故发生后，五河中环派出工作人员第一时间赶赴现场。经排查，因管道破损位置复杂，抢修工作难度较大，需要一定时间才能完成修复。为最大限度减少对居民生活的影响，公司紧急调度两台大型送水车，于5月20日清晨6时抵达亿豪泊景城小区，为百余户高层居民提供临时供水服务。

在送水现场，工作人员引导居民有序排队接水，并主动帮助行动不便的老人提水送水。小区居民张大娘感慨道：“早上看到送水车来，心里一下子就踏实了。这些小伙子不仅帮忙接水，还帮我把这桶水扛到了楼下，真是辛苦了！”公司职工一边擦汗一边说：“特殊时期，能多帮一点是一点，保证每家每户都有用水是我们的责任。”

在组织送水服务的同时，抢修队伍正在昼夜不停开展作业。通过调整施工方案、调用新型抢修设备，原本预计24小时的工期缩短至18小时。20日上午10时，管道修复工作进入最后阶段，中午12时前完成全面恢复供水。

“群众用水无小事，我们不仅要快速响应突发事件，更要从这次事故中吸取经验，加强二次供水设施巡检和施工区域管线交底工作。”五河中环总经理郭树跃表示，公司将联合社区、物业建立应急联动机制，切实筑牢供水安全防线，为居民用水安全保驾护航。（五河中环 杨子）

五河中环连夜抢修保供水

以专业匠心浇筑城市接水服务“暖心工程”

清泉设计公司作为连接用户与城市供水管网的关键纽带，始终以用户需求为导向，构建全链条服务体系，让接水服务既有专业精度，更有民生温度。

为实现从“申请”到“通水”的全程精准护航，清泉设计公司建立起完善的服务机制。用户报装时，设计员进行全程一对一服务；现场勘察阶段，设计员依据现状管网图进行方案设计；施工阶段，紧密跟进，确保每个环节不出差错。

时值炎炎夏日，居民用水需求急剧攀升。设计员在接到居民接水工程任务时迅速响应，积极开展服务对接工作。在居民户表改造工程中，为保障用户夏

季正常用水，设计员及时上门勘察，争分夺秒完成设计图纸，并及时将工程任务移交工程部门，全力推进工程进度。

以近期一项老旧小区户表改造工程为例，该户长期无人居住已停水，夏季用水需求急迫，希望能尽快通水。设计员及时将户改工程的流程推进至工程处，第二天便进行上门施工及通水，贴心的服务也得到了用户的满意评价。

清泉设计公司以专业设计为笔，在城市供水蓝图上勾勒出“为民服务”的脉络，为城市民生保障贡献力量。（供水工程分公司 黄文博）

落实水表抽查跟抄 筑牢精准抄收防线

为进一步规范抄表管理工作，有效降低产销差，根据公司《2025年度水表跟抄抽查工作实施方案》部署要求，本月，办公室迅速行动，组织专业人员对营业所淮上分所辖区内部分水表开展专项抽查跟抄工作。

在此次工作中，抽查跟抄人员以高度的责任心，严格按照方案标准，对水表运行状态进行全方位检查，仔细查看水表是否存在异常运转、计量失准等问题；同步对表箱设施情况开展排查，重点检查表箱外观完整性、大封签是否完好、表前阀完好情况等细节。同时，工作人员严格遵循数据记录规范，确保每一项数据真实、准确、可追溯，有力保障了抽查任务的高质量完成。

此次专项工作不仅是对水表抄收工作的一次全面检验，更让参与人员深刻认识到，水费精准抄收是压减产销差的核心环节，直接关系到公司经营效益与长远发展。这也启示全体职工，唯有立足岗位，履行职责，持续提升工作效能，方能为公司实现高质量、可持续发展筑牢根基、注入强劲动力。（办公室 刘春胜）

固镇中环以“滴水不漏”的担当“长效护考”

中考临近，为确保考试期间安全优质供水，固镇中环提前谋划、周密部署，通过强化组织领导、科学调度供水、严控水质安全等举措，落实落细各项保障措施，全力为县城区考生营造安全稳定的用水环境。

一是强化组织领导，保供力量严阵以待。公司启动党员应急服务机制，构建起党组织统一领导、多方协同参与的高效应急指挥体系，确保在紧急情况下能够迅速集结力量、调配资源、制定策略。同时，公司积极加强与政府及主管部门的沟通协调，形成上下联动、左右协同的应急工作格局。

固镇中环将提高站位，以“滴水不漏”的责任担当做好“长效护考”，全力为全县考生顺利应考提供坚实的供水保障。（固镇中环 何晨）

供水量，切实满足不同区域、不同时段用水需求。客服中心优化排班策略，全天候在岗，确保用户诉求事事有回应、件件有着落。

三是严控水质安全，确保水质稳定达标。给水厂、经开区自来水厂加大生产设备巡检力度，密切关注各生产工段运行状况，严把水质质量关；管线服务所提前对二次供水泵房设备进行全面检查，加密设备设施监测频次；水质检测中心从源头入手，完善在线检测和跟踪检测体系，实时监测水质变化，同时对辖区内的考点逐一进行现场采样与严格检测，确保水质达标。

四是赋能智慧引擎，科学调度运筹帷幄。公司依托先进的供水调度系统，实时掌握各个区域供水压力变化情况。根据监测数据，科学灵活调配各区域

锦旗映初心 服务暖民心

紧扣安全主题 “学宣练查”织密供水安全网

2025年“安全生产月”期间，蚌埠中环紧扣“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”主题，以“学、宣、练、查”为主线，统筹推进理论学习、宣传教育、应急实战、隐患治理等工作，全方位筑牢安全生产防线，为城市供水安全保驾护航。

定计划抓培训，提升全员安全素养。召开安委会扩大会议，观看安全主题宣传片与事故案例警示教育片；对专兼职安全员及职工开展新安全生产法、岗位操作规程等培训；组织“查找身边安全隐患”网络竞赛，积分位列中环水务系统前列，夯实全员安全技能基础。

重实战练应急，提升处置救援能力。黑虎山水厂开展停电、供水保障演练，检验预案可操作性。公司组织二次供水泵房有限空间救援演练，提升了面对有限空间事故时的应急响应速度和救援处置能力。

细排查严整改，筑牢安全生产防线。开展安全隐患“回头看”，上半年问题整改率100%。月度安全环保检查引入水质、制水工艺专业人员，提升排查专业性；基层部门自查上报9项一般隐患并整改；围绕高峰供水等开展6次专项检查，发现7项隐患，6项完成整改，1项制定计划，实现隐患闭环管理。

线上线下联动，推进安全宣传普及。组织职工参与“安全宣传咨询日”线上活动，观看国家安科院培训与知识竞赛，将供水安全知识与应急技能传播融入日常。通过“五进”活动延伸宣传触角，提升公众安全意识与用水安全认知。

在公司领导统筹下，各部门压实责任，实现活动方案“规定动作”全覆盖，为年度安全生产工作筑牢根基，助力企业高质量发展。（武子萍 孙子强）

图片说明：淮河社区宋庄村居民为蚌埠中环送来锦旗表示感谢

图片说明：蚌埠中环黑虎山水厂安全供水应急演练

图片说明：蚌埠中环二次供水泵房有限空间应急救援演练

图片说明：公司领导前往黑虎山水厂开展安全环保、文明创建检查

图片说明：黑虎山水厂在安全生产月期间开展安全隐患回头看，筑牢安全生产防线

聚焦安全月 筑牢生产安全防线

在全国第24个“安全生产月”期间，黑虎山水厂积极响应号召，紧扣“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”主题，全方位推进安全月系列活动，为城市供水安全构筑起坚实屏障。

伴随着夏季供水高峰期的到来，城市用水量需求节节攀升，高峰时段需要三水厂和四水厂同时运行。黑虎山水厂车间全体员工坚守岗位，严格遵循生产工艺和操作规程，精心把控水质监测、设备运行等各个关键环节。针对夏季雨水增多导致原水浊度易上升的情况，原水检测预警系统24小时不间断对原水进行检测。化验室紧密配合，实时分析各项水质数据，确保水质稳定达标。与此同时，设备维护人员加强设备巡检力度，及时消除潜在隐患；调度中心充分发挥统筹协调作用，全面统筹协调供水生产、设备运行、水质监测等工作，让整个水厂在供水高峰期高效有序运转。

安全教育培训率先拉开帷幕。职工集中观看“安全生产月”主题宣传片、事故警示教育片等系列影片，影片中惊心动魄的事故场景与触目惊心的数据，极大地触动了每一位职工，让大家深刻认识到安全生产不容半点马虎。在安全隐患排查方面，厂领导亲自带队，深入生产现场的每一个角落，重点聚焦建筑施工、消防设施、特种设备等高风险领域，进行细致入微的检查。针对排查出的问题隐患，建立详细的清单，制定切实可行的整改措施，明确责任人和整改期

限，确保隐患整改彻底，形成闭环管理。此外，水厂鼓励职工积极投身“查找身边安全隐患”行动，广泛运用短视频、海报、宣传横幅等多元化形式，营造出全员参与安全生产的浓厚氛围。

应急演练也在紧锣密鼓地开展。黑虎山水厂结合车间实际特点，模拟供水保障应急预案中的各类突发情况，通过实战演练与桌面推演相结合的方式，让职工在演练中熟悉应急处置流程，提高应对突发事件的快速反应能力与协同作战水平。演练过程中，各部门分工明确、配合默契；演练完成后，全体应急操作员集合，进行演练总结。应急演练不仅有效检验了应急预案的科学性和可操作性，也为应对可能出现的供水安全风险积累了宝贵经验。

安全生产宣传也同步跟进。水厂在车间醒目位置悬挂横幅、张贴安全标语与宣传挂图，并利用电子显示屏滚动播放安全生产月主题标语和安全科普视频，以生动直观的形式向职工普及安全知识，进一步强化“人人讲安全、个个会应急”的安全文化氛围。

黑虎山水厂将继续秉持高度的责任心和严谨的工作态度，将安全生产理念贯穿于日常生产的每一个环节。在全力保障供水生产任务顺利完成的同时，持续巩固安全生产月活动成果，不断优化安全管理机制，提升安全防范能力，为城市的供水事业筑牢安全防线，确保广大市民用上安全水、放心水，为城市发展提供坚实的供水保障。（黑虎山水厂 王亚辉）

以赛促学强根基 安全生产记于心

为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述，进一步强化全员安全生产意识，普及安全生产知识，近日，蚌埠中环组织开展2025年“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”安全知识竞赛活动。一市三县以分会形式共报名十四支参赛队伍，每支队伍由三名职工组成。

本次竞赛紧扣2025年全国“安全生产月”主题，题型内容丰富全面，涵盖《安全生产法》、岗位安全操作规程、应急处置措施、隐患排查治理等知识点，设置个人必答题、团队必答题、抢答题和风险题四个环节。各分会代表队赛前积极备战，赛中沉着应对。在必答题环节，选手们对安全生产方面的专业问题对答如流，既展现了个人作答良好的精神风貌，又彰显了团队作答时出色的协作能力；进入抢答环节，

选手们反应敏捷、配合默契，台上比分交替领先，台下掌声此起彼伏；风险题环节，面对不同分值、不同难度的题型，有的队伍选择稳中求胜，有的队伍则勇于向高分发起冲击，悬念迭起的较量，让观众直呼过瘾。

经过紧张激烈的角逐，最终工程一处处会荣获一等奖，工程二处处会和黑虎山水厂分会荣获二等奖，机关第二分会、怀远中环分会和五河中环分会荣获三等奖。

本次活动中，各分会以互动竞技的形式巩固了安全生产知识体系，为公司今后的安全生产治本攻坚工作奠定了坚实的思想和知识基础。职工们表示，要将安全生产理念记于心，践于行，持续强化红线意识，落实岗位安全责任，为蚌埠中环高质量发展筑牢安全生产防线。（姚婉婷）